ラプラスラウン 利式地

周佛海光生著



#### 再版序言

義的 封信,信上的大意 就很多。這一篇論文所叙述的 內容究竟如何,觀察的 **護了一遍** 我五月初間到廣州 人, 倒 **,覺得這一篇論文** 比先生 說 在日加許多倍 • 人 山 山 佛海 雖不至於十人十色,而各人相異的 山先 • 先生寄『礼會評論』 有幾種好處 ,正確與否,希望加以批評。 生逝世了,然而研究先生的思想和主 。可是先生的思 0 想系統,究竟 一册給我,並附一 如 哥哥 地 時我 何 方也

第一 從三民主義的立 摥 觀察先生 所以 創行三民主義的歷 史背

景り 方法非常嚴正 述的事實也很正確

再版序言

第一、 以先生自己的說話 解釋先生的主義,不附會穿鑿 0

第二 先生的思想 , 和馬 克斯的思想 ,是相 關連的,不是相對

的 0 我常說 「從社會進 化史的見 地 • 研究兩先生 一的思 想 , 可

說 • 中山先生的民生史觀 是第一原則 ,馬克斯的經濟史觀 , 的是以立

第二原 則 0 用馬克斯 的經 濟史觀可 以更證明中山先生民 生史觀

眞確 , 而不能減少中山先 生思想的價值。 佛海先生在這一點

和我所見 , 大概相同 0

第四、 從 **二對於過去的解釋** • 對於現在的觀察, 對於將來的理 想

和實施步驟」二個要點 • 研究中山先生的思 想 , 這個方法 常

清楚而利便。 凡是研究孫 文主義的 ,都應該用汽一種分析法

#### 才不 王 於 混 雜 不 清 。

就以上四點說 並且對一般的研究者 , 佛海先生這一篇 , 更供給 許多很好的研究方法 小論文,不單是他本身有很高的價值 。至於我認為缺

先生的思想與中國固有思想的交涉 的 0但 , 是這一篇論文的 就是關於 中山先生思想的 字數很有 限 基 礎 ,這幾點都是佛海先生忽略了的地 ,在 並且是為應 中國思想史上的地位,中 週刊之要求而著的

認為 既不 是特別 與拙著 「孫文主義之哲學的 的著書, 當然不容 易在小的篇幅裏, 礎」一篇論文併讀 叙述多的方面 ・在 研究上 面

少的帮助 ٥ 所以特意重印出 來,供研究孫文主義的人一個重要參

•

再 版 序 言

T,

### 

戴季陶於上海寓次



四

目

第

第 緒言 山先生思

第三

想之

歷史的背景

山先生思想概要

山先生

關

於

過去的解釋

山先生對於 現在的觀察

山先生對於 將來的理想及其實現的步驟

第四

結論

无

H

鍅



76

### 中川先生思想機

### 第一緒言

之地 嚴肅凄慘的哀典,追悼先生英 想 ; 幾個 月以前 生立身壇上, 幾個月以前, ,就是以前親聽先生講演 口講指劃,以啓 9 屢次親聽先 參加蓬蓬勃 啓示後知後覺。『人之云亡,邦國殄瘁,』演之處,(廣大禮堂,)閉目凝思,猶覺先英靈。我個人的感想何如,現在追悼先生勃勃的遊行,歡送先生北上,現在却參加先生講演主義,現在却執筆追述先生的思

我們中國人有個毛病 就 是怕聽一個 高無 字・ 以為無論甚麼

中山先生思想概觀

我現在執筆述先生

的思

想

眞

不禁有後死之感了。

事 甚壓 所以對於一黨的行動及意見 く只要甚麽 「黨」 發出 「黨 , 即刻就無 一参加 價值 或一黨的份子的言行 即刻就要變壤,無論甚麼好話 。因爲有這種神經過敏的錯誤觀 , 無論 他 對

都把他當做 「黨見」 取冷 淡的熊度,置之不理。 這種心理

m 應該根本打破 述他的主義, 0 乃是把他當做 不過我現 在的 態度・一 歷史上的一個大思想家,而述其思想 不是把先生當做國民黨的

自己不是站在國民黨黨員的 **遇一般讀者冷靜的研究** 地位來宣傳, 下, 闡 明這位大思想家的思想究 乃是站在學者的

如何 以及他的思 想 , 和 म्ब 或 有 甚麼 關 係 O

O.

我嘗聽見人說 先生的主義 是他獨創的 7 同時又聽見人說

通 時 體系罷了 生 常都以為馬克斯是 由 本主義經濟學 一的思 常不 把許多雜亂 們要知道, , 以 别 個 想 知不覺的具有 闡明其間的 人的著作 憑空捏造的 • O 因為 早已有人說過 一個大思想家的 ,通常都以為亞 無章的思 人的 , 創始者 就可 因 果關 思想 同一思 乃是集 想 知 他們 係 • , 不 想 但 是細讀 合許多 思想 也 丹 成秩序井然的學說 這種有統系 是環境的反映, 是先生新 0 誰 斯密是創 不過是集合別 9 學説 把這些斷 他們的 斷 片的 創 的思想 始 , 0 片的思 著作! 者 思 這兩種意見究竟那種對 及主義・ 想 處在同一環境內 2 ,把 的思想罷了 **社會主義經濟** ,就算是誰創 想 以及他們 我們就不能不說 **拜不是完完全** 他們組織成一 **)** . 組 織成 0 前及 然 學 的 的 ൬ 種 O 同通資統, 某他 種 全,

種學說 ,是某人創立的 O 生也是一樣 0 先生的主義,若把他解

為許多斷片 自 然許多斷片 已有人說過 , 但是把這些零碎的思 想

組成 一種有統系,有力量的主 義,就不能不說是先生的獨創了。 所 的以,剖

我們承認先生的主義,是先生 一創造的 o 我們拿這個態度, 來述先生

思 想 0

思想 , 無論甚麼人都是有 的 0 不過要在歷史上占位置,在社會

生影響的 思 想 ,一定要有統系 ;而有統系 的思想 , 一定是從三部分

的 0 一是關於過去的解釋 一是對於現在的批評,三是對於將來

理 想 Q 從關 於過去 一的解 釋 生 出 對 於現在的批評、 再從對於現在 的

評 產出對於將來的理想 以我們要知道先生思想的全體,須看 他批的成上

中山先生思想概觀

實現理想的手段 對於過去的 其思想的背景。 就要脚踏實地的議論, 解 釋 如 如 種思想旣然 何 何 , 0 但是要 對於現 不能 跳在空中來批評 知道一個人的思想的眞價值,又須明 是實際狀態的產物 在的批評怎樣,以及對於將來的理想 。所以我們要理解先 , 我們議論 一種思 生想白及

思想的真價值,須先看清其時

代的背景。



# 中山先生思想之時代的背景

歴史・ **就君和民奮門的歷史看,較遠** 處王以死刑 的世界,別方面强大民族,竟 士一世國執君權神授之說,蹂 就各民族間說,一方面弱小 雖然接着還是復辟,然而在 近世的世界歷史,有兩個 民和君奮鬥 ,克氏死後, , 以求解放 國會 蹂躏民權,克林威爾遂奮起率國會軍,竟別自吞併弱小,以實行優勝劣敗的原則。這自吞併弱小,以實行優勝劣敗的原則。這的為十七世紀的英國革命,英國的革命。一段族,發奮圖强,以求獨立於生存競爭大民族,發奮圖强,以求獨立於生存競爭大學人民族,發奮圖強,以或獨立於生存競爭大學人民權的歷史上,實關一新紀元。查理 雖迎立查理士一世,以恢復專制。但 当田

氣蓬勃 爲 浪 世 和自由 八九年的法國大革命。法國雖 即位後, 姆斯二世横暴專制時 近世力。安民權的發靱。等到十八世紀,美洲殖民地,因不堪母國 一樣橫流全世界的德謨克拉 命,終究建設共和政治。 0 提破之後,這種潮流 , 。在美國獨立的影響之 再接再厲的發生一八 即刻裁可權利法案, 謨克拉西的精神,實在是法國革命時,冲破堤。等到十八世紀,美洲殖民地,因不堪母國英一七七六年宣佈獨立,血戰七年,卒獲得獨立一七七六年宣佈獨立,血戰七年,卒獲得獨立上國雖經拿破崙蹂躪,恢復王位,但是以後民影響之下而發生的轟轟烈烈的大舉,就是一七影響之下而發生的轟轟烈烈的大舉,就是一七影響之下而發生的轟轟烈烈的大舉,就是一七影響之下而發生的轟轟烈烈的大舉,就是一七 , 變成了溪 變成了澤,以後水勢增加

部分是民權發揚的 變成了滔滔的大河,奔騰澎湃的橫流全世界了。所以近世的歷史, 歷史 0 但是民權雖發揚 ,而實行 沿民權的方法沒有完

備

,以致弄出許多流弊,

例

如暴民政治

,或攀愚政治

,一直鬧到現在,還沒有相當的解决。因爲要解决這個問題,又發生然實際生活問題遂發生了。這個問題,為輓近各國社會上的主要問題發的民權。選舉權要受財產的限制,自由也只是空名。輕輕的一條財產限制,遂排斥許多民衆於選舉權之外,大多數勞動羣衆,只有『行產限制,達離的民權?當時不惜巨大的犧牲而爭的,不過爲少數的有產階級的民權。選舉權要受財產的限制,自由也只是空名。輕輕的一條財法國革命以後,民權自然是逐漸的發揚光大了。但是所爭得的民 產限 級 權 衆實際生活問題遂發生了。這 的自 的民權

另外一種性質的革命。這種革

沿革命相對立。後者是有產階 對有產階級的革命。社會革命 漸增長。馬克斯等的『共產黨宣言』,也於 階級對君主貴族的革命,前者是無產階級 一月革命,是拉馬丁等政治上的權力,非常 也是他失敗的一八四八年,正是法國二月 一月革命,是拉馬丁等政治上的權力,非常 一月革命,是拉馬丁等政治上的權力,非常 一個是他失敗的一八四八年,正是法國二月 一月革命,是拉馬丁等政治上的權力,非常 一月革命,是拉馬丁等政治上的權力,非常 一月本命,是拉馬丁等政治上的權力,非常

擴張。反抗這種選舉法的運動 八二一年英國選舉法改正的結

八四八年,英國無產階級的普

這個運動, 雖然慘遭失敗

派和 革命發生的 路易卜蘭等的社會主義派 那一年。 法國的二

然而社會革命的潮流,逐漸

歐 有不苦於這個問題的 這年發表 勞動黨社會黨 但是這種運動 洲 運動。 這種運動,不待說是 。不久又是一八七一年轟轟烈烈的巴黎自治 o 當時歐 ,受了有產階 • 洲各 風 起 0 所以近 小湧的 國 , 都 級 發生,一直到了現在 純粹的無產階級對有產階級的革命運 起恐慌,以為共產主義的妖怪 八九十年來,世界各國 的殘虐的殺戮,終致失敗。以後各 归制 (Paris Commune) 生主義的妖怪,徘徊於 ッ 除掉俄 ,都為民生問 國 外 , 題沒 國動

問 民族的發奮 題 近 。一方面有民族簽奮圖强 世的歷史上 圖強 ,除掉上述 • 第一 為德 的運動 的民權 意志的統一。 , 和民生的問題之外, 別方面有民族慘遭併吞的事 中歐的日耳曼民族,在 還有個 民 拿實族 所困苦

,得不到一

個正當的解

0

破崙橫行歐洲之時 法二次戰爭以後,遂於一八七 全部的議會, 一是意大利 人口大部分 受了法國一月革命的影響, ,遂欲逐奧國於聯 。意大利蹂躪於與 以圖德意志帝國 , 因激於愛 國精神 邦之外 遂 法 的統一。 一年,復興德意志帝國 鐵 佈 蹄之下, 告各州實行憲 。以後慘淡經營 ,都渴望統一 但是奧國內非 内 部又分無 法 , 0 且 日耳曼民族 到了一八 , , 數的 制設代表聯 成功統一 經 過普與及 小 四八 國 , 0 7 本 遂 其 第 普 占 邦 年

**幾有不能自立之勢。彼邦志士** 後撤丁國王伊瑪努發奮為雄 於一八七一年完成統一, 在 明治維新以前 內有 各藩 致使 意大 得 的 割 **逐奮勇贊助明治** 加富爾等的營襄臂 據 利 現在得為 • 外 有列 强 列强之一 的壓迫 ,完成維新事業 助 , 苦心經 , 0 第三為 大和 誉 民 7

安南 民 但 在最近數十年中 族 收 自 回じ失權 , 英之於 强 的實例 印 利 度 如領事裁判 , 2 同 > 時弱 切民族 南 民 權 , 族 等 奥普之於 如 不 • > 自 并 叉都受棄 强 進而寫亞洲惟一强 波蘭 ,就要為 /併蹂躪· , 日本之於朝鮮等 别 之慘 人所吞併或壓迫 國 0 例 Ô 以 如 上都 法之 壓 法 活 形 治 之 是

民族問題 ,在最近歷史上確是 個嚴重 的 問 題 0

看 解 决 題所充滿。各國有 , 總而言之 民權 單是充滿最近的歷史, 問 題而沒有解 ,最近百 解决 餘 决得 來 族 民 的 並且是目前和最近的將來的 亟待解决的 生 歷 題 問 史,全為民 題 9 的 而沒有解決得民權問 0 所 族 以這三個 , 民權 , 題 和 題 氏 , 就全 生 的 體有三

中山先生思想概觀

懸案

Ö

述 • 中國當時的情形怎樣 四

兵 問 末季 不 甚,但是人民已經是不堪苛求了 以亡 題 甲午之役 而富藏又極豐饒 以 世界的大勢已如上 **ソ 夷過於民族** 君 國滅種為憂。 免瓜分。 不過要 黑外侮 盾品儒 っ 竟為 , 宮庭的黑幕 彈丸 問 因此當 所以瓜分的 題 小國的日 0 中 時的民 國自 了。所以民權問題,雖不及民族問題那日本所敗。各國知老大病夫,不能抵抗日本所敗。各國知老大病夫,不能抵抗的民族問題,不單在排滿,并在富國强的民族問題,不單在排滿,并在富國强的民族問題,不單在排滿,并在富國强

樣

嚴重

۶

但是也已經發販

0

叉海

禁開通以後

و

洋貨

的

進

日多

•

國

內手工業及小農逐漸破產

<u>社會上形成一大</u>塞無業遊民,

民生問題

中山先生思想概觀

發揮民權,以防專制的惡毒 在中 國也漸漸切迫起來了 0 總而言之,排斥外族, **)** 發展產業,以裕民生,都是中國當時 以圖民族的獨立

身的要求,並且急須滿足的。

下藥 的背景, ,絕不是渺無邊際的空想 先生的思想,就在這個環 就可明瞭他的思想的 境之中產出,我們知道他的思想之時 眞價值,並可明瞭他的主義 0 3 乃是對 症代



### 第二 中山先生思想的概要

我們前面曾經說過,一個之 **月統系的思想** ,一定包括關於過去,現

我們就從先生關於過去的思想說起 在及將來的二部分。現在述先生的思想,也逃不出這個公例。那末 0

## 山先生關於過去的解釋

預先總括一句說 先生關於社會進化立定甚麼原則,對於歷史怎樣解釋, 先生以為社會進化的原動力為民生,人類的歷史 和馬克斯的思想,互相發明,互相證實會進化的原動力為民生,人類的歷史,麼原則,對於歷史怎樣解釋,我們可以

,

乃是鬬爭的歷史。這種思想

八八

增加 就第一個慾望說 還有第二個慾望 存的慾望,一為要求較好的生活的 是顚撲不破的眞理。 在一定的社會之內 民生,乃是使生產力發展的原 會逐破壞,新社會逐發生, ,舊社會組織束縛生產力 第一 馬克斯以為社會之 0 , 所以人類要生存,就不得不發展生產力, ,發達到一定程度,就要突破該社會組織,發達到一定程度,就要突破該社會組織 現存的生產 先生 則深 而 動 的發展,社會組織與生產力衝突,舊 定程度,就要突破該社會組織,而要求的發展,社會組織與生產力,而生產力力,也不能滿足人類的要求,何況人類力,也不能滿足人類的要求,何況人類力,也不能滿足人類的要求,何況人類方。原來人類有兩種慾望,一為要求生生存,就不得不發展生產力,逐漸增加,只生存,就不得不發展生產力,不絕的所以進化,因為社會的生產力,不絕的所以進化,因為社會的生產力,不絕的 所 **社會也進化一步。馬克斯的學說** 入一層,以為社會進化的原動在民生 力,也不能滿足人類的要求,

活 不能維持生活 新社會發生。 維持現狀,不能改良, 乃是社會進化的原動 所以人類的生活 , 社會不 惟不會 ,和道德不進步,以及發生種種不平等的事情 ,社會也就要停滯。所以維持及改良人類的生 動。先生說: T社會的文明發達,經濟組織的 動力。因為民生不遂,所以維持及改良人類的生 動力。因為民生不遂,所以維持及改良人類的生 動力。因為民生不遂,所以維持及改良人類的生 人類的生 ,和道德不進步,以及發生種種不平等的事情

改良・ 達,經濟組織不能改良, 生就是一切活動中的 和道德的進步, 原動力。 都是以甚麽為重心呢?就是以民生為重心

像 階級戰爭和工人痛苦 0 那些種種壓迫, 都是由於民生不遂的 問題

沒有解 决 。所以社會中的各種變遷都是果 民生問題才是因。」 民

生主義第二講第二四頁)

是自有 爭的 爲 能 歷 爲圖謀生 所謂 史 發生,在原始共產社會裏面 人類 類 歴史 第一, , 的 的 是階級鬬爭的 初 人類以來 次 存 鬭爭 鬭爭 , 降 乃是原始共產社 先生以為 便與天 生 , , 的 除 開 , 歴史。 因為 人與人的 歴史 人類的 爭 新 局 圖謀生存 0 馬 面 因為 0 克斯 鬬爭外 會 階 歷 • 級關爭 史 破壞以後的歷 就 ,是見不着的 所 開 與天爭的 , 謂的 是 就 始 , () 鬭爭的 和贈争、 尙 , 要 在 包括 鬭爭 和 人爭 關 史, 係 歴史 有階級區別 0 是,馬克斯以為人類的 有階級區別的社會內,才 有階級區別的社會內,才 所以馬克斯所謂的歷史,乃 是人與人的關爭。先生以 人與自然的關爭。先生以 人與自然的關爭。先生以 人與自然的關爭。先生以 人與自然的關爭。先生以 人與自然的關爭。先生以 人與自然的關爭。

神

權

,

华用君

權

,

以後神

權漸衰,

君

權漸甚

定要到社會沒有階級的 更加劇烈 O 這就見資本階級 區別 時 和 勞動階級之爭。 > 才能終 熄 先生說: 這種 人與人的 「世界進化 鬭爭

當第一 **個時期,是人同贈爭** 肵 用 的是氣力 。大家同心協力

蛇 毒獸 0 第二個時期 タ是人 间 天爭 0 ……驅完毒蛇猛獸之後,

便要受風雨的 渦患。 遇到天災 0 人類要発去那種災害,

爭 經過神權之後便發生君 但是和天争,不 比 權 和腦爭 0 有 , 力的武人和大政治家把發皇的 मि 以 用氣力的 0 於是發生神

奪了 , 或 自立為教主,或自 稱為皇帝 。於是由人 同天爭的時代

同 人爭 0 ……世界自有歷史以來 2 都是人同人爭 0 民權主

講九 一五頁 人同人爭 叉分為國同國爭 民族同民族爭

人民和君主相爭。但是人 和 人爭,並不到此就止,以後還發生 爭爲新人都有有

產者和無產者的爭。先生說: 一從前 人類戰勝 了天同獸之後,不久

金錢發生 ,近來又有機器創出 O 那些極聰明的 9 把世界的物質。

壟斷起來。 圖個人的私利 ク要 般人都做他的奴隸 。於是變成 與

爭的極劇烈 的時代 。這種爭鬭 到甚麽 時候才能解決呢 ?必要回復到

共産 一時代 ,才可以解决。 民生主義第二講九 十頁 先生以

人與人爭, 要到共產主義時代 才能解决,就和馬克斯以為階 級鬭

要到共產社會才能終止是一樣 0

先生不是盲目的革命家, 我 們從先生關於過去 乃是 的 解 釋 穩 中 健的進化論者 9 發現一件重要的事實。 **)** 不是只憑主觀的空 就是發 想 現

弊害 發生・ 鐵 的 家 生 我 則 的 或妄評過去 必要而發生 的 們 乃是脚踏實地 **3** ,不是從空掉下 絕不能 就能發揮其長處 就會漸漸的表現 0 如果 以主觀· 的 不 的 顧實 制度 O 的政治家 的見解 欧尔 種 的 • 那便是 的 。然 制度 , 狀況 乃是 一旦時過境遷 而 , 9 0 空想家,那便是盲目的革命家。但是 在當時 長期的 原 任意取捨。社會進化 沒 只想實 有絕 來一種 ,他確是一種適合時 對的利弊 歷史發展的產物 現自己主觀 。對於他的需要一消 制度或社會組織 ,他應着時代的 

權,究竟是好不好 呢 , 從前 類的智識未開 > 賴有聖 君賢相去引導

生絕不是這樣

0

他道

我

到了這

個

很

新

的時

代

四四

生自然不是頑固的守舊家,但 **艷悟。好比我們在小孩子的時候** 是過去的陳迹。 定要用氏權呢?因為近來文明很進步,人類的知識很簽達 的時候,便不能倚靠父母 七頁)又道:「世界上自有歷史以來 在那個時候 潮流不同, 去維持社會,在那個時候 在君權時代 君 便各有不得不然的 , 非用君權不 權是很有用的 到了民權時代, ,必要自己去獨立。」 是也不是盲目的革命家, 神 山 0 區別 就道理講 君 權也是很有用的。現在神 0 便要父母提攜 ,政治上所用的權, 權沒有發生以前 。比 (同上第二九頁) 方在神權時代 ,究竟為甚麼反對君權 即。現在神權君權,都 見為甚麼反對君權, 是為甚麼反對君權, 是為甚麼反對君權, 一九頁) 照這看來, 是權主義第一講第 (民權主義第一講第 一九頁) 照這看來, 先

論者 爲 個個 0 脚踏實地的政治家。關於 因為他是個進化論者 ,所以才獨創一個 「訓政時期」, 我們以後有機會說,『訓政時期』使他又成

現在不必多談。

## (二) 中山先生對於現在的觀察

觀察 於資本主義的觀察,就不能理解他的自由放任主義的眞價值,不懂得,是否有價值,須看對於現在的實狀,作何觀察。不理解亞丹斯密對觀察,引出來的結論。我們要判斷一個大學者或政治家的理想或政策。一個學者的理想,一個政治家的政策,都是從對於現在實際狀態的 要决定將來應該怎樣 (Sollon) , 先要明白現在是怎樣 (Sein)

馬克斯對於資本主義的 不 懂得先生對於世界及中國的觀察,就不能理解他的三民主義的眞斯對於資本主義的批評,就不明瞭他的社會主義的眞價值。同樣

價值。

國有三種勢力 就是外國的人口增加 图的土地、攘奪中國的權利。但是這還是有形的侵略,先生更舉出第75種天然力之外,還有人力。第二,就是政治的侵略,例如割據中國是外國的人口增加,中國的人口減少。先生舉出各國的人口增加率與有三種勢力,足以亡我們的國,滅我們的種。第一是天然的力量,還有許多異族,向中國進攻,駸駸乎有瓜分中國之勢。先生以為外來家以前,中國為異族所蟠據,是不待說的。但是除了滿族以外 還有許多異族,向中國進攻

掉這種天然力之外 和

國的土地

勢如何 支持 並存 法可 略 在這十年之內 的危險 種無形的侵略 0 政治力 以解脱政治力 0 便要為列强的民族 百年 如果政治力和經濟力的 (民族主義第二講第五 先生道: 0 他道: , 9 和經濟力的三種 ,就是中國民族 如果兼受了政治 , 和經濟 就是經濟的 了世界· 一此後中 が所銷滅 力的 上的 國 民族 侵略 壓迫 壓迫 力經 壓迫,便見中國民族生存的 夏) 這單就中國 十五萬萬人之中 o ......故此後中國 生死關頭 濟力的壓迫,就 ,我們 5 , 0 我們沒有方法去解脫,我們 先生舉詳細的統計 如果單受天然力的淘 的民族還可以 0 如果在這十年以內,有 而論 的民族 頂强盛的是歐洲和 很難 的 2 渡過十 和 再看世界的 , , 汰 證明經濟 列强的民 地位非常 同時受天 ۶ 年 還可 的 O 美形危然民族方故以侵

俄 洲 竟 以爲各民 是一萬萬 種 界人類 决 門 之 時 行為 現象 能否 國革命成功 的 「近來講新文化的學生 四 萬萬白種 由 • 0 族之 要分為兩方面去決鬥 此自 五千萬 那末 須提倡世界主義 , 中國民族, 救 間 • • ?辦不 他們一萬萬五 强暴的民族 9 所 0 0 深到,中國沒有資格提倡世界主義。所以先生道為民族,月有二萬萬五千萬人了。……故此後世為的民族,只有二萬萬五千萬人了。……故此後世為的民族,只有二萬萬五千萬人了。……故此後世為民族,別時相關爭,因為各以民族為單位,如要打破這以時相關爭,因為各以民族為單位,如要打破這一萬萬五千萬人,脫離了白種,不贊成白人的侵之,又在被壓迫之中,我們應當怎樣自救了有些人力。 一方面是十二萬萬五千萬人,一方面是義,消滅人種的區別。但是被壓迫的中國,究 以時 提倡世界主義,這個論調如果是發自

就不適當了。 **炭世界主義** 上第四講第十六頁 民族自由平等的地位恢復起 或發自我們的祖宗,那是 3十六頁)據先生的觀察,世界主義,不足以救中國,要救3中等的地位恢復起來之後,才配得來講世界主義。」(同2,。」(同上第三講第二六頁)又道:『但是這種道理,(主3,們的祖宗,那是很適當的。但是發自現在的中國人,這

觀察り 家族主義和宗族主義。 和家族主義, 世界 主義, 以為 『中國人最崇拜的 所以能替家族和 旣不能救中國 民 族主義第一講第二頁 族主義第一講第二頁) 因為有宗族主義是家族主義和宗族主義,所以中國只有,中國人固有的主義是甚麽?據先生的 宗族犠牲, 因為只有家族主義和宗族

中國須要另外

一種主義了

0

中山先生思想概觀

=

的 義 主義 沒有超過宗族以上的觀念 小儿 去犧牲的 后給 納糧 9 ,所以只能替家族和宗族 他 上第五講第二十頁 所以便能替他們 , 知道外國目前種種壓迫 因為中國 ,若說到滅族,他就怕 ° 同上第三頁) 因此若要救國 •=== 犠牲 國亡他可以不 這種 。至於說到對 0 機性 「因為這 加宗血食斷絕 9 民族不久即要亡 0 管フ 從民族全體看, 雖 種主義 野蠻 以為 於 國 ゝ義王可 5 ,不由 > (家族宗族主義) 須擴張家族主義和宗 從沒有一次具極大精 、做皇帝 > 得不拚命奮 不 取 民 族亡 過是一盤散沙 0 (<u>\_\_\_\_</u> 9 所 他總是一 • 

無存在

同上

他就會為

民族而奮

鬥

•

而

犠牲

0

中國人的家族主義,

和宗

族主義

,從民族全體來看

3

固然是

散 沙 0 先生却以為 利 用這種 團 盟

基 礎 「我們要結 2 就是家族 成大 塱 團體 體 此外 , 便 還有 先要有 散,然而正因為有家族和宗族主義,所要有小基礎……我們中國所此做去,恢復有家鄉基礎。……中國與此做去,恢復時是很實在的,如果用宗族為單位,無好是很實在的,如果用宗族為單位,無好是很實在的,如果用宗族為單位,無時是很實在的,如果用宗族為單位,無時是沒個人為單位,無時是沒個人為單位,無 家

民族主義 , 比較外 國 人是容易得多

曲 個 放大 • 便是國家 0 在個

國 個 人之外 • 注重家族··· ··· 治 中是

聯 合 成 國族 > 比較外 或 用 個 人為

一九頁) 總 m 言之 , 先 生

從 民族方面看 > 固然是 專 結渙散

以民族主義容易恢復 0

t þi 山先生思想概 觐

近世的 黑占 的觀察, 近 世的歷史,為爭民權的 人,除掉阜冥頑不靈的之外,沒有敢反抗民權的 也以為世界的潮流 歴史 9 是趨向民權,不能反抗 , 我們前面曾經講過 

黄河的 權 現在潮流已經到了民權時代 在世界上 水流 一樣: • 總是可以維持長 無論是怎處樣 久的 將 來無論是怎樣挫折 2 0 <u>\_\_\_</u> 都阻止不住的

由

神

權流到君權,

由

君權流

到

民權

,

現在

以反抗 潮 的 戦争 流 > , 0 不待說都是為皇帝而戰 方面叉以為民權足以 (民權主義第一講 三十頁 縮短國內的 ,就是現在,還有許多人想做皇帝

相打,人民的禍害,便沒有止境。』(同上三三——三九頁)因此先拿先生自己的話來說明:『中國歷史,常是一治一亂,當亂的時候,哪是爭皇帝、外國嘗有因宗教而戰,自由而戰的,但中國幾千年以來總是爭皇帝、外國嘗有因宗教而戰,自由而戰的,但中國幾千年以來,那種做皇帝的舊思想,還沒有化除。』大家既然『有了想做皇帝的心理,一來同志就要打同志,二來本國人要打本國人。全國長年相爭心理,一來同志就要打同志,二來本國人要打本國人。全國長年相爭心理,一來同志就要打同志,二來本國人要打本國人。全國長年相爭心理,一來同志就要打同志,二來本國人要打本國人。全國長年相爭心理,一來同志就要打同志,二來本國人要打本國人。全國長年相爭心理,那種做皇帝。我們現在且無意思的內別,就須實行共和,用四萬萬人民來做皇帝。我們現在且相打,人民的禍害,便沒有止境。』(同上三三——三九頁)因此先

先生以為中國人應該力爭的 , 拌不是自由, 革命 拌不是為自由

中山先生思想概觀

生以為民權足以縮短國內的內亂,

三四

直接并沒有受過專制的痛苦,只有受間接的痛苦。 的 現在便不能抵抗。要將來能抵 爲沒有自由而革命, 爲中國人不比歐人,向來是 片散沙呢 没有抵抗 國要革命 以幷不覺得自由是可實貴的東西 0 中國向來的習慣 民納了糧之外 0 , 就是因為各人的 成一片散 為甚麼自由太 ク幾乎 反是因 , 沙 享受充分的自由的 的行動,只要不侵犯皇位,皇帝是不 與官吏沒有關係。 爲自由太多而革命, 抗外國的壓迫·就要打破各人的自由 以致受外國帝國主義的侵略, 多要革命・ 自由太多。由於中國的自由太多,所 ,好像一般人不覺得空氣的重 一因為自 。因為充分享受自 <u>\_\_\_\_</u> 由太多,沒有團 四為充分享受自由不覺得空氣的重要不覺得空氣的重要不覺得空氣的重要所以中國并不是一個人為甚麼是不管的自由大多,沒有團別 「由此可見中國 「中國人為甚麼 我

主人的奴隷,所以現在的國家 以為不是為個人自由而革命 結成 狠堅 固的 團體 國 現在 「是各國 的殖民 0 地 同上 要做各 第一講一四 却是為民族自 ,是很不自 國的奴線 由的 由而革命, <u>- 二五頁</u> • 0 中 國現 

許多事實 權」。 歐美不惜巨大犧牲 但是誰: • 「證明普通人 也 『不敢說民 0 民的 而爭 衆沒有 確沒有 民權 , 知識 知識 結果怎樣 ·, 没有: , 没有能 ? 能 先生以為歐美發生 力, 力

頁

我們革命的一

個目的

,就

是爭民族的

自

曲

0

台。 那些話,大家便說他是反革命 但這種現象的結果怎樣 就是弄到政府無權無能 像 在法 國 一樣 9 一馬 上就要 ο. 「在民權 斷 發 頭

H 山先生思想概觀

三 五

發達之後,人民便有反抗政府的 範政府,不許政府有能力。 多是有能的 但 是 這 種 態 度 的國家,多數的政府 因為 一人民恐怕政府有了能力, c」 於是 對與不對?先生以爲 「各國實行了民權以後 و 都是弄到無能的, (饲上第五講十七頁) 態度 9 人民不能管理, 「如果這種態度, 長此以往, 無論 天,我們須設法來調和。而 一、(同上一九頁)所以人民總是防 一、(同上一九頁)所以人民總是防 一、(同上一九頁)所以人民總是防 一、(同上一九頁)所以人民總是防 一、(同上一九頁)所以代 是權 一、民權不發達的國家,政府

想 觀 辦法 的 來改變, 結果,以為現在是民權和 政治上是很難望進步的 治權相衝突,我們須設法來調 O .....

再看先生對於中國的經濟現狀,作何觀察。 觀察中國的經濟現 和的

法,

先

生以爲歐美學者

,

都

没有新發明

,

須由我們

自己創造

是以為中國的經濟問題 國 為中國的事實 在貧的階級之中,分出大貧與 自有 大富的特殊階級, 本家比較,不 以為中國不是「不均」 能 自己的 把中國 通通是貧,並沒有大富 弄到大家平均, 中山先生思想概觀 特色 當做 , 過是一個 『就是大家受 , 祇有一 不能 個 一,不是 都沒有 孤立 的 和 小貧 般 問 國 世 題 分配的問題 普通的貧。中國人所謂貧富不均,不 界 小質。其實中國的頂大資本家,和外 貧窮的痛苦 大貧っし 其他窮人都可說是大貧。……可見 別部同一視。先生站在後一個立脚 只有大貧小貧的分別,我們要把這 須把他當做世界的一部,但是同時 • 乃是「貧」的問題。換句話說 (民生主義第一講一一頁)可 

問 得 趨勢 題 中 國 , 現在的經 並不是分配 0 中國是世界的 濟 問題 問 題 0 , 是 部 但是這只就 救所 , 世界的 謂 中國 潮 流 般普通的貧 目下觀察, 7 H1 國是逃不 的 還沒注意到 出 問 的 題 Þ 0 是 所 世 生 是大重。,是以先界產

他道 在變 生叉站在這個立 動 0 **『近來歐美的經濟潮** 所受的頭 脚 黑占 個 最大 , 說分 流 的 影響 配 • 問題 一天一天 ,就是上 , 中 的侵 國 一地問題 也不能不預行籌劃 進來了 0 5 各 種 H 制度 國 -0 都 地 所

间 上 三 四頁) 這 種弊病 如不 預 先設 法 防 止 將 積

先受歐美經濟的影響

9

地主便

變

成

了窗缀

3

和

歐美的資本家一樣了

返 現在就來解决 ,要圖救濟 • 就要費力 還容易做到 0 在 果現在失去了這個 一般 小地主的 機會 權 將來更 還不甚

劇 不 國延須解决的 能解决。 ッ 將來會重演於中 問題 (同上二九頁) 。此外,資 國。所以先生以為除土地分配問題之外,對於資此外,資本主義是種傳染病,他在外國所演的慘二九頁)所以先生以為土地分配的問題,也是中

竟開了個 堪 麼藥 方。 於現在的觀察之中, 以上略述先生對於現在國際 引出 個甚麼結論 3 政治 , 先生看清了中國的病源, 經濟各方面的觀察。 郷の後野

本也不能不加以限制

0

# 中山先生對於將來的理想及其實現的步驟

我們現在要研究先生對中國的病症 • 所下的藥劑了 0 允 生 救 治 中

中山先生思想概觀·

三九

#### 中山先生思想概觀

義、 國 的藥方,大家都已知道 因為三民主義 「促進中國之國際地位平等,政治地位平等 ,就是二民主義。 [二] 民主義,就是救國 2 經主

濟 地位平等,使中國永久適存於世界。 (民族主義第一講第一頁

關於民族,民權,民生各主義 所以我們要理解先生對於將來 ,本刊 的 理想,就不能不研究三民主義了。 均另有人分別擔任專門研究 , 本 (

文因節省篇幅起見,只就三民 主義全體,述個大概。讀者欲知其詳

### 請看本期各文。)

盤 的籌劃,絕不能頭痛醫頭 中國近數十年來,病源旣 , 脚痛 分歧,病象復複雜。要救中國 醫 脚 。而病症之最主要的 ,須有 , 莫過 於通

異族的壓迫,君主武人的專權 以及人民的生計艱難。這三種病症

各方面 權方面 題 逸之計, 統一意大利 不足以救國,幷須加以民權主義 頓,俾士麥等而上之。世界歷史上可與先生幷駕齊驅的 相為因 先生的 先生能 却沒有澈底的解决。華盛頓率十二州 同時並進,然後才能剷除病 注意這三方面 而叉盆之以民生。連結民 獨創在此 ,互相爲果 固不 愧為偉大人 ,在民族主義方面 三方面,而又給以相當的解决,他的偉大,實駕華盛為,然後才能剷除病根。所以先生以爲單只民族主義,之以民生。連結民族,民權,民生為一有統系之主義之以民生。連結民族,民權,民生為一德意志,加富爾民族主義方面,自不失爲偉大人物,然而對於民權問民族主義方面,自不失爲偉大人物,然而對於民權問民族主義方面,自不失爲偉民人人物,然而對於民權問民族主義,又以爲僅民族民權,不能爲一勞永爲偉大人物,然而對於民權問人。華盛頓率十三州獨立,林肯解放黑奴,在民為偉大人物,然而對於民權問題,却沒有澈底的解决 ,只有列寧

中山先生思想概觀

四

, 0 這實在是人類的不幸,尤 乃一則死於去歲 先生以民族主義為三民主義之冠的,是因為民族若不能存 一則逝 其是弱小民族之一的中國之不幸了 於今年,一年之間,失去兩 個偉大的 在 ¢

,

要解决民權 古今民族生存的道理,要救中 切民權,民生,就都無從說起 族主義。 9 (民族主義第一講 民生的 問題, 須 先 國 ,所謂 十一頁 解 , 次民族問題 想中國民族永遠存在,必要提倡 一皮之不存,毛將焉附,一所 但先生所謂的民族主義,有 。先生道: 「我們鑑 。爾民於以一

點須注意 個 理由 , 第一・ 似乎非常明顯,然 先生不單是 排滿,并且排斥一切異族來統 而 却有許多 跟隨先生革命的人,沒有 治中國 明

瞭 所以他們以為滿清一推倒 革命就算成功 。他們現且不敢排斥

國主義 就是未理解先生的民族主義 以信仰 民族主義的 0 第一點要注意的 而不敢排斥帝國主義,若非別有 ,就是先生的民族 

主義第 量, 等 民族主義 О 為世界上的人打不平 不是在團結我 我們要把 四講十五頁) ヶ有 兩方面之意義。 中 國失去 們 的民族 國民黨第 了的 ヶ這 **去壓迫別種民族,乃是在一切民族的** 民族主義 才算是我們 則 次全國代表大會宣言道 中國民族自求解放,一則中國境 ,恢復起來 四萬萬人的 天職。 3 用 四萬污人的 \_ 國民黨 民 內之族力平主腸

各民族一律平等。 關於 民族 主義 , 以上兩點須特別注意  $\mathbf{o}$ 

經 度流血 民族主義即使得了 , 所以先生於民族 解 主義之後,緊接着民權主義 如果民權問題 ,沒有辦法 ,將來 o 主張廢 難発 重 除

中 山先生思想概觀

24 四

先生主張政府的力量要大 以便他的成就也大,但是同時叉要,

民有 兩 個 力量 0 個是政權 以便管理政府 , 要把這個 0 所以他主張 大權 ,完全交到人民手內 把把 國家的政治大權 *,* ..... 

三頁 治 權 , 要把這個大 所謂政權 , 權 據先生的意思 ,完全交到政府 ,只是選舉權是不夠的 的機關之內 0 同上第六講 ,

罷官權 • 創 制 權 , 和複次權。治 權除普通所 謂的司法 權 ,

政權之外 各使為獨立權 , 再由立法權中 ,是謂之五權憲 , 分 法 出監察權,從行政權中,分出考試權 0. 先生這種主張 , 是很有價值

為立法 機關若無握監察權 他 的 權力太大,流於濫用 , 難免故意

出來 關為 , 難 也是防止行政機關的權 。在沒有習慣代議 制 度的 中 國 0 在任用私人成為 ,尤爲必要。考 試權從行政 風習的中國

中山先生思想概觀

四五

把考試權從行政權中分出來 也可說是對症下藥。 總 四

**替人民做事,要有五個權** ,就是要有五種工作,要分成五個

方面來管理政府。政府有了這樣的能力,有了這做工人門徑 。人民管理政府的動靜,要有四 民的權力,也可以擴充。」(民權主,沒有力量來管理。……像這種情形的能力,有了這樣大的權力,有了這樣的能力,有了這樣大的權力,有了這樣可能是對症下藥。總而言之,『政府可說是對症下藥。總而言之,『政府

發出 多的節制 無限的威力, ,便不怕政府到了萬能 才是萬能政府 ,

政府的威力 ۶ 便可以發展 ,人民

義第六講四九 五十頁)這才是民權問題的解决

先生遊歷歐洲 所見所聞,殊多心得, 「實行考察其政治 始知徒致國家富强,民權簽達, 風俗,并交結其朝野 一賢豪ノ 如歐洲 网 年

題 列 運動也 强者 , 同時 , 解决, 猶未能 。余欲爲一 登斯比於極樂之 此三民主義之主 勞永逸之 信 鄕 張 , 乃採 也 , 所 。 是 由完成者也 取民生主義 以歐 洲志士 0 > <u></u>(建 , 以與氏族民權 猶 有社會革命 或 方略 問

川 頁) 民生主義在三民主義中的 位置 9 於此就可明白了。

模過 均 收 國家的力量來經 H 地 0 權 民生 乃是由地主將值價呈報政府 0 節 , **,3** 不是 私 制資本 問題怎樣解决 人的能力所不能 無條件的沒 些 , 就是凡本 , 任 う第一 由 收一切 中 國及外 辦的 或 就是 私人或外 , 都 平 的私有土地 國 國家就價征稅 均 由 的 國經營 地 國商人來經 企 權 業 。第一就是節 管 ,重新平均 Þ 或有 理 2 **并於必要時** 3丛 0 獨占 因為 , 將來的結果 制資 的 性 「如果不 分配 質 

中山先生思想概

籶

ГЦ

國富 義第二講二七頁) **地不過是私人資本的發達** 解决了沒有呢 國所行的所得稅,就是節制資 問題,還須注重生產, ,中國貧,外國生產過剩 ?中國不能和外 但是民生主義的含意,不單是分配問題。要解决 , 「軍靠節 也要生出大富階級的不平均。」 図比り 本之一法。但是他們的民生問題,究 中國生產不足 制資本的辦法,是不足的。 單行節制資本是不足的, ,所以中國不單是節 (民生 現在 因為 民制外竟外民主

私 生主義,是要同時解决生產和 人資本 ′ 還是要發達國家資 分配兩 本 0 問題的 (同上三五 --|二六頁) 所以

常幼稚的時候 中國處在 外國資本主義 ز 經濟政策應該 怎樣 已進化為帝國主義 ,確是一個非常困難的問題 丽 國内產業 0 , 又 採 取非

生的民生主義, 苦重演 件 由放任主義, , 俱未充分發達,事實上 而不預為防止 則這種主義所產 一方面不須即 o 要實 行社 刻 是不可能的 根 出 本改造 的弊 會主義的革命,而物的條件和人 害 , 。在這種狀態之下, 歐美已先我而嘗 別方面叉可冤私有資本 0 採取 我們 的先的何

先生不單有對於將來的理 想 ,且有實現理想的手段和步驟 Q: 先

跋扈,在目前,不能不說是對

症的藥了。

**實現理想的手段,就是組黨** 

0

他要組織一個堅固雄大的國民黨,

造中 時 有問題;一般悲天憫地的人道 期 國 ,一爲訓政時期,三爲憲 , 而實施其理想 。先生 實 主義,對於軍政時期 政時期。這二個時期中,憲政時期 現 理想的步驟,分寫三期,一寫軍 ,必定反對; 般没政生

山先生思想概觀

H

四九,

五〇

希望一步登天的空想家, 放棄責任之故習,即為人利用 數之人民, 革命家,所以他一定主張非經 軍政和訓政的兩時期,是否能實 ](建國大綱宣言)先生更舉法國為例,說道:『中國之缺點,悉與法同 主義,亦無由宣傳於羣衆, 政時期。 在革命之破壞,不能了澈,後者之大病 不許這樣亂跳的 [蓋不經軍政時代,則反革命之勢力 久經束縛,雖驟被解放 。我們前面說先生是 對於訓政時期 以得其同情與信 過軍政訓政兩 • 現眞正的憲 陷於反革命而不自知。前者之大病 ,

的過渡 救也 政者乃以共和為目的,此所以 躍 訓政又和 退化而被征服亡國之民族,一 ,舍訓政一道, m 而吾人民之知識 幾於共和憲政之 o 在此時期, 行約法之治 • 開 罪此則 明專制不 斷無由速達也 必 , 同 政治之能 治

・

其
道 流於亂也 , 因為 有天壤之別也。 何 日革命光復, 0 0 開 曲 以訓導人民。 明專制者 訓政時期,實為專制入共和之必 更遠不如法國 , 此予之所以創一過渡時期為之 建 國方略六九 而欲成一共和憲治之 9 即以再制為日 , 一夫以中國數年專 (建國方略七一 而予猶欲由革命 七三夏 的 • 國 但 mi 訓是要家制補一

我以為國民革命過程中的 # 山先生思想概 욒 軍政時期和訓政時期, 和 社會革命過 七三頁

程

#### 中山先生思想概觀

中的無產階級專政時期一樣 ۶ 乃是社會進化上必經的過程 • 絕不能

和馬克斯在社會革命過程中發 我們主觀的好惡而去取 0 先生 明無產階級專政,在社會進化法則上 在國民革命過程中發明軍政制政時期

態如何而異,不能預先嚴格的 規定。

是

同樣不

可磨滅的

功蹟

0

不過

這種過渡時期究需好久,須看當時的

五

#### 第四結論

有 思 來 先 手段和步驟 辯論過 兩 生只是破壞家,不是建設家 的 想 種誤 先生思 先生絕不是空想家,這一點 思 , 想 正是時代所必需 解 , ,行易知難一學 都是由實際 想的大要 : 第 0 我們拿甚 , 以為先生 , 狀況 我 0 說之 們 況 引出 依 且他不單有實現理想,而且有實現理想的別出的結論,並不是憑空捏造,所以他的之所以發明,其動機就是在此。據我們看定則是空想家,不是實行家;第二,以為此,就可知道。一般對於先生,常 說他是空想家!關於第一點 , 也是誤解

中山先生思想概觀

五 四

**雞也。惟民國開創以來,** 頁)革命乃是非常的破壞, 此所以鴯亂相尋,江河日下 命之建設矣。 o 是革命之破壞,與革命之建設 建設的機會何 相輔而行者也。今於革命破壞之後 先生絕不是只圖破壞,不謀建設 旣 無革命之建設 一夫革命之有 既經非常之破壞,而 一有此 , 武 2 破 安用革命之總統為 ク必 事横 壤 非常之破壞 0 相輔 • 他 , 與革 而不開革命建設之始 無時不想建設 ,政客搗亂 而行 一命之有 無 , 非常 則不可 猶 而無 建設, 人之兩足

建設的能力,也超常人。別

訳

,

他能夠注意到結會為民權的初

(同上六七頁) 先生立志建設的

小小

理

,

我

們

於

此

就可

瞭然了

國大綱及實業計畫,沒有 。我們不與他建設的機會,拿甚壓理由說他只能破壞,不能建設?大綱及實業計畫,沒有人不佩服其精密周到,及其建設能力的雄厚而草定關於結會的規則,就不能不令我們佩服了。此外,如細讀建 四年二月先生死後一 十日脫稿於廣州東山客寓

中山先生思想概觀



五六

中華民國政治决年低別為期日



## 孫中山先生與中國

中華民國十四年八月出版

中

山先生思想概觀

全一

砂

高爾柏 高爾松合編

目錄:中山先生遺像,遺言,遺 屬

,事略,大事年誌,悼中山先生

中山先生逝世與中國,逝世與國 民

黨 ,中山先生的三民主義 ,五權 憲

法 國民政府建國大綱 ,救國方 略

,最近國是主張: (一) 北伐宣 言

(二)北上宣言(三)對於善後會議 之

主張 册定價一角半(八折)

毎

册

定個一角二分

著

作

耆

周

外埠酌加郵费隨費

佛 海

究必印翻權作著有書此

發

行

渚

民智書 局局

印

刷

者

分 售

處

t民废 

九天上海 十七十十二日

總發行所

發 (八三九)

